

拉萨日报

ལྷ་ས་འགྲིལ་གྱི་འབྲེག་ལུང་།

2025年4月4日 星期五 农历乙巳年三月初七 今日4版

LASA DAILY 第2744期 www.lasariobao.com

习近平在参加首都义务植树活动时强调 汇聚共建美丽中国磅礴力量 让祖国大地更加绿意盎然生机勃勃

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调，植树造林是生态文明建设重要一环。各地区各部门要进一步行动起来，动员组织广大干部群众积极参与造林绿化，践行绿色发展理念，弘扬生态文化，汇聚共建美丽中国的磅礴力量，让祖国大地更加绿意盎然、生机勃勃。

时近清明，首都北京春和景明、惠风和畅。上午10时30分许，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车，来到丰台区永定河畔，同干部群众一起参加义务植树。

植树点位于永定河河道示范段，这一区域水系形态多样，有连续7公里的水岸空间，正在打造生态涵养和休闲健身功能兼备的滨水绿廊。

看到总书记来了，正在植树的干部群众纷纷热情地向总书记问好。习近平向大家挥手致意，拿起铁锹走向植树点，同现场的北京市、国家林草局负责同志和干部群众、少先队员一起忙碌起来。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、金枝槐、美人梅、车梁木、杜仲、元宝枫等多棵树苗。习近平一边劳动，一边询问孩子们的学习生活和劳动锻炼情况。他强调，美好生活都是靠劳动创造出来的，广大青少年要热爱劳动、热爱大自然，积极参加植树造林等公益活动，在劳动中锻炼身体、锤炼意志、增长知识，做到德智体美劳全面发展。植树现场气氛热烈，一派繁忙景象。



四月三日，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京市丰台区永定河畔参加首都义务植树活动。这是习近平同大家一起植树。

植树期间，习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说，目前我国森林覆盖率已经超过25%，贡献了约25%的全球新增绿化面积。经过持续努力，塔克拉玛干沙漠戴上了“绿围脖”，科尔沁沙地正重现草原风光，成绩来之不易。生态环境持续改善，人民群众感受最直接最真切。同时要看到，我国林草资源总量仍然不足，质量效益还不够高。要切实解决突出问题，争取一年干得比一年好。

习近平指出，绿化祖国必须坚持扩绿兴绿护绿“三绿”并举，推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动。要更加注重“提质”，优化林分结构，搞好森林经营，同步提升草原生态质量。更加注重“兴业”，多用改革的办法用活林草资源，壮大林草产业。更加注重“利民”，为群众增添身边的绿、眼前的美，拓展林草就业增收空间。

习近平强调，义务植树是全民行动，要一代接着一代干下去。要增强责任意识，创新参与方式，强化服务保障，把这项活动扎实开展好，不断提高造林绿化实效。

习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇就中国同波黑建交30周年互致贺电

新华社北京4月3日电 4月3日，国家主席习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平指出，中波建交30年来，双方秉持平等相待、相互尊重、互利共赢原则发展双边关系，

(下转第三版)

中共中央总书记、国家主席习近平向老挝人革党中央总书记、国家主席通伦致唁电

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席习近平2日向老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦致唁电，对老挝党和国家前主席坎代逝世表示沉痛哀悼，向坎代同志家属致以诚挚慰问。全文如下：

(下转第三版)

肖友才主持召开市委理论学习中心组深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题读书班 示范带动全市学习教育走深走实

拉萨融媒讯(记者范江英)4月2日至3日，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才主持召开市委理论学习中心组专题读书班，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述，全面落实党中央、自治区党委关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的部署要求，示范带动全市学习教育走深走实。

读书班采取集中学习、专题辅导、交流研讨相结合的方式，由肖友才主持，肖友才、王慧、徐海、张春阳、格桑次旦、王永林、扎西白珍、岳国红作交流研讨，马文清作专题辅导。

肖友才以延安整风运动为切入点，回顾总结了中国共产党党内集中教育的历史进程和经验启示。指出，中国共产党自诞生之日起，始终把作风建设作为党的生命线，作为党的建设的重要组成部分。全市上下要把党内集中教育的宝贵经验贯穿到深入贯彻中央八项规定精神学习教育的全过程、各环节，深刻领会、精准运用、汲取智慧。

肖友才强调，作风建设永远在路上，不可能一蹴而就，毕其功于一役，必须久久为功、化风成俗。全市上下要进一步增强开展好学习教育的政治自觉、思想自觉和行动自觉，把贯彻落实中央八项规定精神融入日常、抓在经常、落在平常，为社会主义现代化新拉萨建设提供坚强作风保障。

要念好“短”字诀。持之以恒改变会风、话风、文风，全面营造开短会、讲短话、发短文的良好风气，让广大干部把更多时间和精力用到干实事上。

要念好“改”字诀。深入践行“四下基层”和“一线工作法”，驰而不息改进调查研究、改进工作方式、改进新闻报道，以解决各族群众急难愁盼问题的实效体现转变作风的成效。

要念好“严”字诀。严格文稿发表，严肃出访活动，严禁铺张浪费，从细节入手，把小事做好，做到内化于心、外化于行、养成习惯、形成自觉。

中车尼木新能源装备产业园首台套风电整机下线 开启发展新篇章

拉萨融媒讯(记者王静敏)日前，中车尼木新能源装备产业园内彩旗招展、掌声如潮，备受瞩目的首台套风电整机下线仪式在此举行。这标志着中车尼木新能源装备产业园正式迈入具备风电整机生产能力的新阶段，为尼木县在清洁能源装备制造领域铺就全新发展道路，更为当地经济高质量发展注入了新动能。

据悉，中车尼木新能源装备产业园一期投入1000万元，厂房占地规模达4.3万平方米，专注于5兆瓦及以上大型风电机组的生产制造。二期项目将重点布局塔筒、叶片生产环节，致力于构建尼木本地化全产业链生产模式。此次下线的首台套风电整机单机容量达6.25兆瓦，叶轮直径195米，具有发电效率高、运行稳定性强、维护成本低等显著优势，可广泛适用于各类复杂风电场景，为风电能源高效利用提供有力保障。

中车山东风电有限公司风电研究所所长设计师侯甫坤介绍：“下线的这款超海拔风机，是针对5000米以上海拔高度专门研发的特殊机型。针对高海拔空气密度稀薄的特点，我们进行了三方面改进：首先，高海拔空气稀薄导致能量密度低，若采用平原叶片，风能吸收效率不足，因此我们优化了风机叶片设计，使其更适应低空气密度运行条件，提升风能利用效率；其次，高海拔低空气密度会降低导热性，影响整机散热性能，我们通过多场景、

多维度的智能仿真验证系统进行优化调节，确保所有部件在高海拔环境下安全稳定运行；最后，高海拔紫外线强度高，会增加叶片、机舱罩、塔筒等裸露部件的老化，因此我们增强了这些部件的抗紫外线涂层设计，显著延长其使用寿命。未来，我们将持续优化产品性能，为尼木县乃至全国风电项目提供更具可靠、更高效的装备支持。”

首台套风电整机的成功下线，既是技术创新的成果，也是中车山东风电有限公司与尼木县携手合作的结晶。双方在理念、资源、技术等多方面紧密配合，最终实现了这一里程碑式的突破。

中车山东风电有限公司党委副书记、总经理耿家声表示：“首台套风电整机的成功下线，是中车山东风电有限公司与尼木县精诚合作、共同努力的成果。我们将以此为契机，充分发挥技术优势，与尼木县携手推动清洁能源装备产业链发展，为当地经济社会发展贡献力量。”

随着首台套风电整机成功下线，中车尼木新能源装备产业园将成为尼木县经济发展的强大引擎，为当地经济社会高质量发展奠定坚实基础。未来，产业园将依托前沿技术持续创新，积极探索清洁能源产业的新路径、新模式，引领行业进步。在践行国家“双碳”战略的征程中，产业园将勇担时代使命，为实现“双碳”目标提供助力，让清洁能源成为尼木县可持续发展的强劲动力。

清明假期好去处：

曲水动物园与才纳现代农业园邀您共度欢乐假期



图为曲水动物园里的“小明星”——兔孙。(曲水动物园供图)

清明假期将至，许多市民想在假期来一场轻松又有趣的短途旅行。在距离拉萨市一小时交通圈内，曲水动物园和才纳现代农业园是家庭出游的理想选择。这里既能与可爱的动物们亲密接触，又能体验采摘的乐趣和藏式养生文化，为假期增添别样的色彩。

曲水动物园作为西藏自治区首个大型动物园，占地广阔，设有珍稀动物展区、野生动物区、猛兽区等多个区域，饲养着38种、349只(头)动物，是休闲观光和科普教育的绝佳去处。4月3日，记者来到曲水动物园，春日的暖阳温柔地洒在园区的每个角落，动物们似乎也因为这美好的春光唤醒，尽情展示着活力。

在这里，游客不仅能看到大象、狮子、老虎等常见动物，还能观赏到雪豹、藏野驴、棕熊等珍稀动物。而

园区里最受欢迎的是一群憨态可掬的“小明星”——兔孙。它们分别叫次仁拉姆、次仁央宗、次仁顿珠和次仁旦增，都是两岁大。其中次仁顿珠和次仁旦增是活泼好动的小公兔，次仁拉姆与次仁央宗则是相对文静的小母兔。

曲水动物园兽医扎西德吉介绍：“2023年7月15日，我们救助了两只来自那曲的兔孙幼崽。同年8月15日，又成功救助了两只来自山南的兔孙幼崽。刚被救助时，这些小家伙身体非常虚弱。经过悉心照料，它们逐渐恢复健康，毛茸茸的身体充满活力。我们计划在适当时机将它们放归自然，但在此之前会对其野外生存能力进行全面评估，确保它们能够适应自然环境。”

兔孙因其独特的外貌和表情被称为“高原隐士”。

(下转第三版)

“机遇中国·美丽西藏”国际传播活动正式启动

西藏日报讯 近日，“机遇中国·美丽西藏”国际传播活动暨“最美西藏行动季”公益传播联合行动在拉萨正式启动。

本次活动将持续至2025年年底，聚焦西藏生态文明建设成果，旨在通过国际传播与公益行动相结合

的方式，向世界展示西藏在生态环境保护方面的成就。

据悉，“最美西藏行动季”公益传播联合行动以生态保护为核心，强调公众参与和国际合作。活动期间，志愿者团队将深入各地践行环保承诺，市民和游客可通过线上线下互动推

广绿色理念，艺术家们也将通过作品展现西藏生态环境的变迁。

《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书指出，西藏已建立47个自然保护区，总面积达41.22万平方公里，林地、草地、湿地、水域等生态功能较强的地类增加到108.11万

平方公里。

未来，西藏将继续秉持“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持生态优先、绿色发展，推动生态保护与经济社会发展相协调，以更加开放的姿态向世界讲述西藏故事，展示中国生态文明建设成果与责任担当。

纪念西藏民主改革66周年宣传标语

铭记历史 珍惜今天 开创未来